A héméré mér annyira dtment a kozhasznélatba, hogy bizonyara mindenki jol ismeri. A levegének, flirdéviznek
sth. a héfokat is mindenki tudja vele mérni. De vajjon helyes-e a mérés, az mar més kérdés, mert a hémérs ugyanannal
a hémeérsékletnél is mast mutat, ha elgvigyazatosak nem vagyunk.

Igy peéldaul: olvassuk le az arnyékba helyezett hmérst, mutasson az p. o. 10 °-ot; vigyiik azutan napos helyre:
mar méast mutat, p. 0. 13 °-ot. Kormozzuk most be a géombjét és tegylik ki Gijra a napra; most még jelentékenyen
tobbet mutat, mint az el6z6 két esetben, p. o. 25 °-ot. Toroljiik le a kormot és kossiik koriil a gdmbot t6bbszoros
réteg fatyollal, vagy vattaval és nedvesitsiik meg; azt latjuk majd, hogy még napos helyen is jelentékenyen kevesebbet
mutat, mint a megel6z6 harom esetben, p. o. csak 6 °-ot. Mi mar most a levegének a hémérséklete? mert hiszen mind
a négy esetben ugyanazon hémeérsékleti levegében volt 10 °-e, vagy 13, vagy 25, vagy 67

Hogy ezt a kérdést eldonthessiik, meg kell mondanunk, miért mutatott a hémérs a négy esetben kiilénbozGen.

A h6émérs par percz alatt felviszi a levegs hémérsékletét és igy arnyékos helyen, ha a kozelben nincsenek melegebb
vagy hidegebb testek, csakugyan megmutatja a levegs igazi héfokat. Masképp all azonban a dolog napos helyen. A Nap
sugaraival szemben ugyanis a kiilonféle testek haromféleképp viselkednek: vagy atbocsédjtjak, vagy visszaverik, vagy
elnyelik azokat. Csak azok melegesznek fel, a melyek elnyelik. Kisebb-nagyobb mértékben ugyan minden test elnyeli a
Nap sugarainak egy részét, azonban némely testek csak nagyon keveset; ilyen a levegé is; igy, hogy az utébbi nem is
a Nap sugaraitol melegszik meg, hanem a foldi targyaktol (fd, falevél, f6ld), melyek a Nap sugarait majdnem teljesen
elnyelik, tehat nagyon felmelegszenek. Innét van az, hogy télen is sokszor érezhetjiik a Nap sugarainak égeté hevét,
holott a levegd, melyen azok &thaladtak, néha joval a fagyponton alul van.

Igy tehat a napos helyen 1év6 levegd is csak olyan hémeérsékletd, mint az arnyékban, de a hémeérd iivege és higanya
a Nap sugarainak egy részét elnyeli, felmelegszik és ezért tobbet is mutat.

Vannak anyagok, melyek a Nap sugarait egészen elnyelik, ilyen példaul a korom is. A kormos gémbi hé6mérs tehat
még tobbet mutat. Magas hegyeken, a hol arnyékban —10° van, a kormos gémbi hémeérs +45 fokot is mutat.

Végre miért mutat a nedves h6mérs viszont kevesebbet? Nem azért, mert hideg vizbe martottuk; ha meleg vizbe
martjuk, akkor is kis id6 mulva kevesebbet mutat. A nedves gémbid hémérén a viz parolog, a parolgas pedig mindig
lehiléssel jar, mert melegre van sziiksége; ezt a meleget a parolgo folyadék a h6mérs higanyabol veszi.

Ezekb6l azt tanuljuk, hogy ha a hémérst hasznalni akarjuk, jol meg kell nézniink, nem-e piszkos, vagy nedves, mert
ez modosithatja a helyes h6mérséklet meghatarozast.
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